

Урок 5

Создание дома

В толковом словаре слову “дом” дано несколько определений. В этом уроке мы будем использовать следующее значение этого слова: “...семья, люди, живущие вместе, их хозяйство”. Но то, что входит в Божье понятие идеального дома, далеко превышает границы этого определения. Сюда входят, прежде всего, нравственные нормы, по которым живут члены семьи, их отношение к Богу, их молитвенная жизнь, их забота друг о друге, а также усилия, которые должны прилагать члены семьи, чтобы создать дом, который будет соответствовать Божьему образцу.

Когда двое людей начинают совместную жизнь в качестве мужа и жены, они вскоре обнаруживают, что им многое придется изменить не только в их жизни, но и в их характерах. Каждый человек является уникальной личностью с присущими только ему представлениями, мечтами, амбициями и потребностями. Подобные индивидуальные отличия не исчезают автоматически после проведения церемонии бракосочетания.

Из данного урока мы узнаем о том, какой именно дом соответствует своему истинному предназначению. Мы поговорим о тех переменах, которые происходят в жизни супружеской пары, и о путях решения возникающих проблем.



Неизмеримая награда ждет супружескую пару, признающую, что, “если Господь не созиждет дома, напрасно трудятся строящие его...” (Псалом 126: 1), и стремящуюся к созданию такой семьи, которая прославит Бога.

В этом уроке вы изучите следующие темы:

Важное значение дома

Необходимые изменения

Христианский и нехристианский дом

Этот урок поможет вам ...

- Выяснить, какие изменения должны произойти в отношениях молодоженов и как это сделать.
- Назвать причины того, почему детям нужен дом, в котором есть стабильность и соблюдаются Божьи стандарты.
- Объяснить разницу между христианским и нехристианским домами.

ВАЖНОЕ ЗНАЧЕНИЕ ДОМА

Что такое дом

Задача 1. Объяснить, что такое дом и его важное значение для мужа и жены, для детей, для поместной церкви и для общества.

В определение дома также включено понятие жилья, т.е. места, где живет семья. Пустой дом - это не дом. Когда Бог заложил основы семейной жизни, Он предоставил Адаму и Еве особое место, которое должно было стать их домом, а именно: красивый сад, который Адам должен был обрабатывать и за которым ему предстояло ухаживать. Бог и сегодня желает, чтобы у каждой семьи был дом, в котором все ее члены могли бы жить вместе как одно целое.

Один писатель однажды сказал:

“Дом можно сравнить с маленьким государством, в котором отец - президент, а мать - вице-президент. Они помогают друг другу в управлении домом. Они создают хорошие законы для того, чтобы их дети жили в мирной обстановке. Эти законы научат детей жить надлежащим образом и быть послушными. Если дети научатся повиноваться родителям в доме, то позже они будут послушны учителям в школе, своему пастырю и своей стране”.

Для того, чтобы дом был счастливым, мирным местом, в котором члены семьи любят Бога и получают удовольствие от общения друг с другом, ему не обязательно быть большим и дорогостоящим. Важнее всего взаимоотношения между людьми. А если они хотят построить правильные отношения, они должны проводить время вместе. Дом - это не просто место, где

Создание дома

едят и спят. Ввиду того, что семейные взаимоотношения являются важнейшим элементом дома, мы часто употребляем слово “дом”, имея в виду, прежде всего, семью.



Задание

1. Обведите буквы, стоящие перед высказываниями, наиболее верно описывающими счастливый дом.
 - а) Хорошие семейные отношения
 - б) Мирная обстановка
 - в) Дорогостоящая мебель
 - г) Любовь к Богу
 - д) Место, где едят и спят
 - е) Совместные мероприятия

2. Когда дом является таким местом, в котором дети учатся послушанию, каким образом это может помочь им позже?

.....
.....

Значение дома для мужа и жены

Одним из Божьих способов дать человеку счастье является дом. Муж и жена должны были разделять свои радости и печали, труд и досуг, проблемы и успех. Дом - это своеобразная школа как для родителей, так и для детей, где они также учатся терпению, пониманию и уважению. Дом - это убежище, в котором можно укрыться от напряжения и проблем, с которыми

человек ежедневно сталкивается на работе. Любовь, мир и присутствие Бога в христианском доме дают силы мужу и жене для выполнения своих обязанностей вне дома.

Одна из главных функций дома - рождение и воспитание детей. Совместное выполнение родительских обязанностей еще больше сближает тех мужа и жену, которые ежедневно ищут Божьего руководства в своей жизни. Дети в доме могут стать источником великой радости и удовлетворения. “Дети - наследство Господне, дети - Его награда” (Псалом 126: 3, соврем пер.)

Это не означает, что Бог отказывает в благословении бездетным парам. Библия не дает мужу право оставить жену, отправить ее прочь или жениться на другой женщине лишь потому, что жена бездетна. Библия также не дает право жене оставить мужа, если она считает его причиной того, что у них нет детей. Какие-то физические недостатки любого из супругов не являются причиной нарушения брачного соглашения.

Библия приводит в пример супружеские пары, которые долгое время оставались бездетными, показывая, как Бог отвечал на их молитвы. Священник Захария находился в храме, когда ему явился ангел Божий и сообщил, что его молитва была услышана и что у Елизаветы будет сын (см. Ев. от Луки 1:13). Анна молилась о сыне, и Бог даровал ей Самуила, который стал могучим правителем в Израиле (см. 1-ю Царств 1: 11-13).

Многие бездетные пары усыновляют детей. Бог благословляет их, потому что они дарят этим детям дом. Между детьми и их приемными родителями может возникнуть глубокое и продолжительное чувство любви. Родители и дети могут принести друг

другу большую радость. “Кто подобен Господу, Богу нашему,... бесплодную женщину в доме ее Он одаривает материнством.” (Псалом 112:5, 9, соврем. пер.)



Задание

3. Является ли ваш дом местом тихого убежища, в котором вы можете укрыться от невзгод внешнего мира? Если нет, то что вы можете сделать, чтобы ваш дом стал таким местом? Ответ запишите в рабочей тетради.

4. Какова одна из главных функций дома?
.....

5. Назовите двух людей Библии, на чьи молитвы Бог ответил, даровав им детей.
.....

Значение дома для ребенка

Дом чрезвычайно важен для ребенка. Ведь ребенок нуждается в любви, заботе, счастье и защите, которые может дать ему христианский дом. Воспитание, полученное в семье, не только формирует характер ребенка, но и влияет на его отношение к жизни. С какими бы опасностями, проблемами и разочарованиями он ни сталкивался в мире, ему нужно быть уверенным, что дома он найдет покой и безопасность. Там его родители, которые понимают и любят его, которые заботятся о нем. Он не одинок.

Чувство безопасности и уверенности поможет ребенку стать уравновешенной личностью. Подобно тому, как пища, которую ест ребенок, важна для его физического здоровья и развития, любовь его семьи важна для его душевного здоровья и счастья в жизни.

Дом можно сравнить дом со школой, где родители - это учителя, а дети - ученики. Родители учат и словом, и собственным примером. А как быстро ребенок учится подражать своим родителям в слове и в деле! Если муж и жена праведно живут перед своими детьми, им нечего бояться, что дети не пойдут по их стопам. К сожалению, в семьях нечестивых родителей дети также подражают родительскому образу жизни. В Библии есть примеры обоих случаев. О царе Аммоне написано: “И делал он неуютное в очах господних так, как делал Манассия, отец его. И ходил тою же дорогой, которою ходил отец его, и служил идолам, которым служил отец его, и поклонялся им” (4-я Царств 21:20-21) Царь же Иосафат был хорошим правителем, его жизнь с самого раннего детства находилась под влиянием праведных родителей: “И был Господь с Иосафатом; потому что он ходил первыми путями Давида, отца своего, и не взыскал Ваалов, но взыскал он Бога отца своего, и поступал по заповедям Его, а не по деяниям Израильтян.” (2-я Паралипоменон 17:3-4)

Когда вы собираетесь создать семью, если еще этого не сделали, ни в коем случае не забывайте, что самое большое влияние на жизнь детей - как хорошее, так и плохое - оказывают родители.

В самые ранние годы жизни ребенка формируется его характер и привычки на всю жизнь. Влияние нечестивых родителей сокращает вероятность того, что их дети когда-либо узнают Бога, такие дети могут уйти от Бога очень далеко Но в доме, где присутствует

Создание дома

страх Божий, где господствуют любовь и дисциплина, дети получают духовные уроки, которые они никогда не забудут. “Наставь юношу при начале пути его: он не уклонится от него, когда и состареет” (Притчи 22: 6). В таком доме детей учат бояться Бога, учат быть праведными и честными, чтобы они могли стать благословением миру.



Задание

6. Опишите дом, в котором ребенок вырастет уравновешенной личностью.

.....
.....

7. Родители учат своих детей как, так и

.....

8. Каким образом семья влияет на характер ребенка?

.....
.....

Роль семьи в обществе

Можно сказать, что существование общества зависит от семьи, так как семья является тем местом, откуда берутся члены общества. Хорошая семья даст детям такое воспитание, которое поможет им стать полноценными и полноправными членами общества.

От семьи также зависит, какие люди будут жить в нашем обществе. Когда ребенок рождается, первые люди, с кем он имеет дело, - это члены семьи. В доме формируется его характер и вырабатываются его привычки. Он учится отношениям с окружающими. Если ребенку дано надлежащее воспитание, у него выработаются хорошие привычки, чувство долга, любовь, преданность, а также уважение к правам других людей. Многие из того, чему ребенок научится в маленьком обществе - своей семье, - он будет практиковать всю жизнь в больших обществах - в своей общине, в своей стране, в окружающем его мире.



Задание

9. От чего более всего зависит то, какие люди будут составлять наше общество?

.....

НЕОБХОДИМЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ

Взаимоотношения мужа и жены

Возможно, что нигде, ни в каких областях жизни человеку не приходится меняться так сильно, как в браке. Ибо подобные уникальные отношения требуют, чтобы мужчина и женщина приспособились к абсолютно новому образу жизни.

Бог понимал потребность человека в партнерстве. Партнерство было одной из главных целей создания семьи. Бог посмотрел на Адама и увидел, что нехорошо

Создание дома

человеку быть одному, поэтому Он создал Еву в качестве подруги и помощницы для него (Бытие 2:18).

В Притчах 18:23 сказано: “Кто нашел добрую жену, тот нашел благо...” Все же, несмотря на это, многие люди обменялись брачными клятвами, не учитывая, прежде всего, священную ответственность подобных отношений и зачастую вообще сомневаясь в том, что это хорошая затея.

Двое людей, считающих себя достаточно взрослыми, поженившись, начинают понимать, что им еще во многом предстоит повзрослеть. Недостатки, которых они прежде слепо не замечали, начинают постепенно всплывать на поверхность. Человек, который до вступления в брак думал только о собственном благе, должен теперь начать думать так: “Что хорошо для нас обоих?”.

Созидание брака - это труд, продолжающийся всю жизнь. Это невозможно сделать за те несколько минут, в течение которых происходит венчание. А чем больше мужчина и женщина понимают ответственность, которую они принимают на себя, вступая в брак, тем лучше они подготовлены к тому, чтобы сделать необходимые изменения.

Между супругами неизбежно будут возникать разногласия, и в таком случае ни один из не должен ожидать, что его жена или муж будут всегда соглашаться с его мнением. Они должны научиться обсуждать возникающие проблемы и приходить к общему решению. Чтобы приспособиться друг к другу в браке, потребуется вся честность и мудрость, все терпение бескорыстие, на которые только способны оба супруга.

Бывает, что супругам трудно пожертвовать своими планами и желаниями ради другого, но любовь делает это возможным. Любовь - необходимый элемент брака и счастливой семьи!



Задание

10. Назовите одну из главных целей существования семьи.
.....
.....
11. Каким образом должен измениться человек, который привык думать только о себе?
12. Двое людей, считающих себя достаточно взрослыми и понимающих обязанности брака,...
 - а) с легкостью смогут поменяться в браке.
 - б) лучше подготовлены к тому, чтобы сделать необходимые изменения.
 - в) с большими трудностями будут приспосабливаться к семейной жизни.

Отношения с родителями

Другая проблема, которая возникает в молодых семьях довольно часто, - это отношения с родителями супругов. Брак ни в коем случае не должен умалить уважение и любовь, которые испытывают супруги к своим родителям. Но вступление в брак означает перемену в отношениях, которые существовали тогда, когда нынешние супруги были еще детьми. Теперь же, когда муж и жена создают собственную семью, новыми

Создание дома

и важными для них отношениями являются отношения друг с другом. “Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей...” (Ев. от Марка 10:7, 8а)

Родители иногда забывают, что их женатые дети уже выросли и имеют право самостоятельно управлять своей жизнью. Родители могут дать ценный совет, когда молодые люди попросят их об этом, но они не должны диктовать детям, как управлять семьей. И даже принимая советы родителей, муж и жена должны понимать, что их отношения друг с другом теперь важнее их отношений со своими родителями.

Жена не должна бежать к родителям каждый раз, когда между ней и мужем возникает какая-то проблема. Хорошо, если жена время от времени навещает своих родителей, но она должна помнить, что ее дом уже не с ними, но с ее мужем. Она не должна находиться вдалеке от своего мужа продолжительное время. Муж и жена нуждаются в друг друге. Долгие разлуки могут ослабить брак и способствовать возникновению искушения как для мужа, так и для жены.



Задание

13. Обведите букву, стоящую перед правильными окончаниями предложения: “Когда двое взрослых людей вступают в брак, они...”
- а) абсолютно не нуждаются в советах своих родителей.”
 - б) продолжают любить и уважать своих родителей, помня, однако, о том, что теперь их отношения изменились.”

- в) должны принять на себя ответственность по управлению собственным домом.”
- г) должны вести себя как взрослые люди и не бегать к родителям со всеми своими проблемами.”

Денежные вопросы

Есть еще одна вещь, из-за которой часто возникают ссоры, - это деньги. Хорошо, если мужа и жена вместе обсуждают все денежные вопросы. Возможно, у новоиспеченного мужа не будет крупного заработка, тогда жена должна помочь ему, экономя везде, где это возможно. То, что она согласилась выйти замуж, не означает, что она может предъявлять своему мужу неблагоприятные требования. Жена не должна роптать, если ее муж не в состоянии купить ей все те новые наряды, которые ей хочется иметь. Если им придется жить более скромно, чем некоторым из их друзей и соседей, то жена не должна из-за этого расстраиваться. Наоборот, это является скорее испытанием ее умения сделать свой дом настолько счастливым и привлекательным, насколько это возможно при наличии того, что у нее есть.

Разумеется, муж не должен надеяться, что его жена сможет решать хозяйственные вопросы без денег, или что она сама будет зарабатывать, чтобы содержать семью. Жена может помочь определить необходимые расходы, но именно в обязанности мужа как главы входит обеспечение семьи.

“Если же кто не заботится о своих родственниках, особенно о собственной семье, то отрекается от веры, и хуже он, чем неверующий.” (1-е Тимофею 5:8, соврем. пер.)



Задание

14. В своей рабочей тетради укажите, по крайней мере, четыре момента, когда в семье возникают ссоры из-за денег.
15. Что Библия говорит о человеке, который не обеспечивает свою семью?
.....

ХРИСТИАНСКИЙ И НЕХРИСТИАНСКИЙ ДОМ

Нехристианский дом

Многие семьи далеки от того, чтобы быть такими, какими желает их видеть Бог. Грех разрушил счастье первого на земле дома. Адам и Ева ослушались Бога, и вместо радости и любви в их жизнь вошли ревность, ссоры и даже убийство.

Существуют семьи, которые, на первый взгляд, соответствуют идеалу христианской семьи. Такие семьи уважают и соблюдают законы страны. В таких семьях люди заботятся друг о друге, и мужья стремятся обеспечить семью. Они помогают бедным и нуждающимся. С ними приятно жить по соседству. Многие из них даже являются членами церкви. Но в этих семьях отсутствует один жизненно важный компонент: они ни за что не признают, что являются грешниками; они ни разу не пригласили Христа в свою жизнь и в свой дом.

Они подобны церкви, обращаясь к которой ангел сказал: “Ибо ты говоришь: я богат, разбогател и ни в чем не имею нужды; а не знаешь, что ты несчастен, и жалок, и нищ, и слеп, и наг” (Откровение 3:17). Это описание подходит всем тем, кто не признает свою нужду в Боге. Поэтому, когда в жизни таких людей начинаются страдания и проблемы, Христос не может помочь им.

Существуют и такие нехристианские дома, где мужа и жены расточают свой заработок на азартные игры, наркотики, сигареты и выпивку. Некоторые становятся рабами своих привычек настолько, что за один вечер могут потратить всю зарплату на удовлетворение своих вредных привычек, и у них не остается денег, чтобы купить продукты для семьи. Из-за ревности и ненависти возникают ссоры. Непотребные книги и журналы, а также пустые разговоры развращают умы детей в подобных семьях. С раннего возраста дети познают, что такое насилие, преступление и распущенное поведение. Заговоры и колдовство, а также другие формы оккультизма, в которых участвуют члены некоторых семей, еще больше прибавляют к бедам, страхам и проблемам такой семьи.



Задание

16. Обведите букву, стоящую перед наиболее правильным окончанием предложения: “Слова из книги Откровения “несчастен и жалок, и нищ, и слеп, и наг” относятся...
- а) ко всем людям, которые не признают своей нужды в Боге.”

Создание дома

- б) к семьям, которые терпят нужду потому, что их деньги потрачены впустую на выпивку, наркотики и т.п.”
- в) к тем людям, у которых есть респектабельные и удобные дома, но которые не являются членами церкви.”

Христианский дом

Дом, в котором Христа признают главным авторитетом, наполнен Его любовью и является истинно христианским домом. Члены такой семьи не вспоминают о Боге только по воскресеньям или на Рождество. Они научены повиноваться Богу и почитать Его в своей повседневной жизни. Богу приятно, когда люди, создающие семью, принимают в свою жизнь Христа, молятся и просят Его руководства. Но истинно христианская семья не возникает и не развивается автоматически только потому, что ее члены - христиане. Люди должны прилагать к этому усилия.

Один из способов достижения этого - семейное богослужение. Еще до того, как появились первые церкви, Бог предназначил мужу быть первосвященником в своем доме. Именно отец должен был вести семью в служении Богу.



Это установление остается неизменным и для сегодняшних семей. И в наше время отец семейства должен вести семейные богослужения. Когда родители и дети вместе регулярно читают Библию и молятся,

они возрастают в Боге, а также во взаимопонимании и любви друг к другу. Это время, которое иногда называют “семейным алтарем” или “семейной молитвой”, является очень важным элементом в воспитании ребенка.

Муж и жена, которые начинают совместную жизнь с семейной молитвы и постоянно этого придерживаются, будут иметь более насыщенную и благословенную жизнь. Им будет проще решать любые проблемы, поскольку они полагаются на Божью помощь. Лучше всего вместе выбирать время для семейных молитв. Оно должно быть наиболее благоприятным и удобным для всей семьи: возможно, перед уходом мужа на работу или вечером, когда вся семья в сборе. Принести благодарность Богу за пищу - еще один способ поклонения Ему в семье: “... дабы верные и познавшие истину вкушали с благодарением.” (1-е Тимофею 4:3)

Семьи, для которых основной задачей является прославление Бога (см. книга Иисуса Навина 24:15), будут благословлены Богом; они также будут возрастать в любви и взаимопонимании.

Давайте вместе посмотрим на переданное более доступно содержание стихов из Библии, которые говорят о бескорыстной любви, характеризующей идеальную христианскую семью:

“Любовь очень терпелива и добра, она не завидует и не ревнует, любовь не превозносится и не гордится, не бесчинствует и не грубит. Она не ищет своего. Она не раздражается и не обижается, не мыслит о злом и не замечает, когда кто-то поступает неправильно. Она не радуется несправедливости, но сорадуется истине. Если тылюбишь человека, то будешь верен ему не взирая ни на что. Ты всегда будешь ему верить, всегда надеяться на лучшее с

его стороны и всегда защищать его.” (на основании 1-е Коринфянам 13:4-7).



Задание

17. В христианской семье высшим авторитетом является...
18. Какую ответственность Бог возложил на отцов еще до того, как возникли первые церкви?
19. Выражение “семейный алтарь” относится...
 - а) к тому времени, когда вся семья читает Божье Слово и молится.
 - б) специальному месту в церкви, где может молиться семья.
20. О том, что люди являются членами христианской семьи, можно лучше всего судить по тому...
 - а) насколько часто они ходят в церковь.
 - б) сколько добрых дел в жизни они совершают.
 - в) как они чтут Бога и повинуются Ему в своей повседневной жизни.
21. В рабочей тетради напишите о тех сферах вашей жизни, которые еще не отвечают Божьим стандартам любви. Затем попросите, чтобы Бог помог вам сделать все необходимые изменения.

Вы закончили изучение Уроков 1-5. Теперь вы готовы ответить на вопросы к Разделу 1, которые находятся в «Отчете учащегося». Просмотрите еще раз уроки 1-5 и следуйте указаниям, данным в «Отчете учащегося». Отправьте свои ответы по адресу, указанному на первой странице «Отчета учащегося».



Проверьте свои ответы

11. Он должен учиться думать так: “Что лучше для нас обоих?”
- а) Хорошие семейные отношения
 - б) Мирная обстановка
 - г) Любовь к Богу
 - е) Совместные мероприятия
12. б) лучше подготовлены к тому, чтобы сделать необходимые изменения.
2. Это поможет им повиноваться учителям, своему пастырю и законам страны.
13. б) продолжают любить и уважать своих родителей, помня, однако, о том, что теперь их отношения изменились.”
- в) должны принять на себя ответственность по управлению собственным домом.”
 - г) должны вести себя как взрослые люди и не бегать к родителям со всеми своими проблемами.”
3. Ваш ответ. Мы должны молиться и просить Бога о помощи; мы должны преданно исполнять свои обязанности в доме, чтобы не обременять других членов семьи; мы должны стараться помогать друг другу по мере возможности.
14. (Любые четыре) Ссоры могут возникать тогда, когда муж и жена не обсуждают совместно денежные вопросы; когда жена ропщет на то, что им приходится жить проще, чем другим; когда муж не обеспечивает семью; когда муж надеется, что жена будет зарабатывать, чтобы содержать семью.

Создание дома

4. Рождение и воспитание детей.
15. Такой муж хуже, чем неверующий.
5. Захария и Анна.
16. а) ко всем людям, которые не признают своей нужды в Боге.”
6. Это дом, где родители понимают и любят своего ребенка, заботятся о нем. Ребенок испытывает чувство безопасности и уверенности.
17. Христос.
7. Словом и личным примером.
18. Каждый отец должен был возглавлять семейное богослужение.
8. В доме формируется характер ребенка и его привычки на всю жизнь, он получает уроки - хорошие или плохие, - которые никогда не забудет.
19. а) к тому времени, когда вся семья читает Божье Слово и молится.
9. От воспитания, полученного ребенком дома.
20. в) как они чтут Бога и повинуются Ему в своей повседневной жизни.
10. Партнерство.
21. Ваш ответ.

Счастливым молодой человек спешит домой к родителям, чтобы поделиться с ними радостной новостью о том, что его девушка согласилась выйти за него замуж. Но отец, вместо того, чтобы отреагировать так, как того ожидал сын, спрашивает: “Сын, ты любишь эту девушку такой, какая она есть сейчас, или ты любишь ее за то, какой она может стать?”